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1. 	� Perché i metalli, pur avendo un reticolo cristalli-
no formato da ioni, non sono fragili come i com-
posti ionici?

2. 	� In riferimento all’elemento selenio, rispondi alle 
seguenti domande:

	 a) 	�In quale livello si trovano gli elettroni di va-
lenza?

	 b) 	Quanti sono i suoi elettroni di valenza?
	 c) 	Qual è la sua configurazione elettronica?

3.	� Perché i composti ionici, pur essendo costituiti 
da particelle con carica elettrica positiva e parti-
celle con carica elettrica negativa, non conduco-
no la corrente elettrica a temperatura ambiente?

4. 	� Completa la seguente tabella: 

5. 	� In relazione al cloro, rispondi alle seguenti do-
mande:

	 a)	 A quale gruppo appartiene il cloro? 
	 a)�	� Quanti elettroni di valenza ha l’atomo di clo-

ro?
	 b) 	�Quanti elettroni di valenza usa il cloro per 

formare la molecola di cloruro di idrogeno?
	 c) 	�Quanti elettroni di valenza usa il cloro per 

formare la molecola di HClO3?

6. 	� Un atomo di cloro differisce dallo ione cloruro in 
quanto l’atomo ha:

	 A 	��meno elettroni 
	 B 	���più elettroni
	 C 	���meno protoni
	 D 	���più protoni
	 E 	���più neutroni

7. 	� In base alla regola dell’ottetto, quale delle se-
guenti specie è la più stabile?

	 A 	���Al1 

	 B 	���Ca21 

	 C 	���F
1 

	 D 	���N
22 

	 E 	���Br22

8. 	� Indica tra i legami covalenti rappresentati quello 
più polarizzato:

	 A 	���Br}Cl
	 B 	���Br}P
	 C 	���Br}N
	 D 	���Br}C
	 E 	���Br}S

9. 	� Considera l’elemento calcio e indica se le frasi 
che seguono sono vere o false.

	 a) 	Il calcio appartiene al II gruppo, quello 		
		  dei metalli alcalino-terrosi.	 v f

	 b) 	Gli atomi di calcio hanno 2 elettroni 		
		  di valenza.	 v f

	 c) 	Il calcio tende ad assumere la stessa 		
		  configurazione elettronica del cripto, 		
		  il gas nobile che appartiene al suo 		
		  stesso periodo.	 v f

	 d) 	Per completare il proprio ottetto, 		
		  gli atomi di calcio tendono 		
		  ad acquistare 6 elettroni ciascuno.	 v f

	 e) 	Cedendo elettroni, gli atomi di calcio 		
		  diventano ioni bivalenti positivi.	 v f

10. 	�Lo ione Mg21 ha la stessa configurazione elettro-
nica di:

	 A 	���Ca21

	 B 	���Mg
	 C 	���Ne
	 D 	��F   
	 E 	���Ar  

11. 	�Quanti protoni e quanti elettroni costituiscono lo 
ione carbonato?

	 A 	���30 p1  e   32 e2

	 B 	���60 p1  e   62 e2

	 C 	���30 p1  e   28 e2

	 D 	��28 p1  e   30 e2

	 E 	��14 p1  e   16 e2

12. 	�Per il composto ionico che ha formula BaCO3 
quale affermazione è sbagliata?

	 A 	��a temperatura ambiente è solido
	 B 	���è formato da un anione poliatomico
	 C 	���è formato da molecole pentatomiche
	 D 	���il legame tra carbonio e ossigeno è covalente
	 E 	���a temperatura ambiente non conduce la cor-

rente elettrica 

13. 	�Scrivi la formula del composto binario che si for-
ma tra l’elemento che ha struttura elettronica 
[Ne] s2 p5 e l’elemento che ha struttura elettro-
nica [Xe] s2 e indica se il composto è ionico o 
covalente.

 Esercizi riassuntivi

	 Al	 ...................	 ...................	 ...................

	 ...................	 ...................	 [Ar] s2 d10 p2	
...................

	 ...................	 34	 ...................	 ...................

	 ...................	 ...................	 [Xe] s2 f14 d10 p3	
...................

	 Simbolo	 Z	 Configurazione 	 Simbolo di
			   elettronica	 Lewis
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14. 	�Se tra due atomi c’è un legame covalente dativo, 
si può affermare che:

	 A 	���i due atomi hanno in comune un solo elet-
trone che è fornito dall’atomo più elettrone-
gativo

	 B 	���i due atomi hanno in comune due elettroni 
che sono forniti dall’atomo più elettronegati-
vo

	 C 	���i due atomi hanno in comune quattro elet-
troni, due di un atomo e due di un altro

	 D 	���l’atomo più elettronegativo strappa un elet-
trone all’altro atomo e si creano ioni di carica 
opposta

	 E 	���i due atomi hanno in comune due elettroni 
che sono forniti da uno soltanto dei due

15. 	�Quale gas nobile ha una configurazione elettro-
nica uguale a quella dello ione Cs1?

16. 	�Quale ione di alogeno ha la stessa configurazio-
ne elettronica dello ione Rb1?

17. 	�Quale ione di metallo alcalino-terroso ha la stes-
sa configurazione elettronica dello ione ioduro?

18. 	�Scrivi il simbolo degli ioni che costituiscono il 
solfuro di stronzio.

19. 	�Qual è la formula del composto ionico che si 
forma tra zolfo e alluminio? 

20. 	�Perché nelle molecole di cloro il legame cova-
lente è apolare mentre in quelle di acido clori-
drico è polarizzato?

21. 	�Utilizzando i simboli di Lewis, rappresenta le 
coppie di legame del composto che si formano 
tra fosforo e cloro.

22. 	�Utilizzando i simboli di Lewis, rappresenta le 
coppie di legame che si formano nella molecola 
dell’acido silicico H2SiO3, sapendo che nessun 
atomo di idrogeno è legato al silicio.

23. 	�Sapendo che l’atomo di idrogeno non è legato 
all’atomo di fosforo, mostra le coppie di legame 
nella molecola dell’acido metafosforico HPO3 in-
dicando anche il legame covalente dativo.

24. 	�Scrivi la formula del nitrato ferrico.

25. 	�Attribuisci il nome al composto che ha formula 
Au2(CO3)3.

26. 	�I gas nobili appartengono all’VIII gruppo. In alcu-
ni libri però si trova ancora la denominazione di 
gruppo 0.

	� Spiega quali possono essere le ragioni per que-
sta scelta.

27. 	�Osserva lo schema seguente che riproduce la ta-
vola periodica:

	 								      

	�R ispondi alle domande indicando di volta in vol-
ta i numeri presenti nella tavola periodica.

	 a) 	�Quale elemento ha otto elettroni nel guscio 
di valenza? 

	 b) 	�Quali elementi hanno soltanto due elettroni 
di valenza di tipo s? 

	 c) 	�Quale elemento ha sicuramente un solo elet-
trone di valenza? 

	 d) 	�Di quali elementi non puoi stabilire il nume-
ro di elettroni di valenza?

	 e) 	�Quale elemento ha il maggior numero di 
elettroni di valenza?

	 f) 	� Quanti elettroni di valenza ha l’elemento del 
6° periodo?

	 g) 	�Quanti elettroni di valenza di tipo p ha l’ele-
mento del gruppo 7?

28	�Indica, tra quelle che seguono, la formula di un 
composto ionico:

	 A 	���CS2	 B 	���CO
	 C 	���CH4	 D 	��NH4Br
	 E 	���H2Se
29 	�Tra le seguenti formule di composti ionici indica 

quella che è sicuramente sbagliata:

	 A 	���BaCl2	 B 	���MgO
	 C 	���NaS	 D 	���KNO2

	 E 	���Fe2O3 
30 	�Gli ioni che costituiscono un composto binario han-

no tutti 18 elettroni. Una metà degli ioni ha carica 
1– e l’altra metà ha carica 1+. Sulla base di queste 
informazioni, indica la formula del composto:

	 A 	���NaF	 B 	���KF
	 C 	���KCl	 D 	���NaCl
	 E 	���LiCl         

10

13

8

3

11

12

7

6

4

1

52


